CPGE — PTSI Mr Pernot

TD Etude de la chaine de conversion électromécanique — moteur CC

Un moteur de rétroviseur électrique d’automobile a les caractéristiques suivantes :

Moteur 4 courant continn A amants permanents

62 grammes £ 28 mm longueur 38 mm
tension nominale Th=12 V

fem (E en V) = 107x vitesse de rotation (n en tr/min)
résistance de 'induit R=3,5 {2

pertes collectives 1,6 W

Le moteur est alimenteé par une batterie de fem 12 V, de !

resistance mteme negligeable (voir figure). -

1- A vide, le moteur consomme 0,20 A =12V { T e ]
Calculer sa fem et en déduire sa vitesse de rofation.

2- Que se passe-t-il si on inverse le branchement du moteur 7
3- En charge, au rendement maximal, le moteur consomme 083 A
Calculer :

- la puissance absorbée

- les pertes Joule

- la puissance utile

- le rendement maximal

- 1a vitesse de rotation

- la puissance électromagnétique
- le couple électromagnetique

- le couple utile

- le couple des pertes collectives

4- Justifier que le couple electromagnetique est proportionnel au courant d'mduit.
Verfier que : Toplen Nm) = 8,55.107-1 (en A)

5- Caleculer le conrant au démarrage.
En déduire le couple électromagnetique de démarrage.

- Le moteur toumne sous tension nominale.
(Que se passe-t-il s1 un probléme mecanigque provogue le blocage du rotor 7
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Exercice MCC11 : moteur a courant continu a aimants permanents (moteur de
rétroviseur electrique)

1- A vide, le moteur consomme 0.20 A,
Calculer sa fem et en déduire sa vitesse de rotation.

E=U-RI=12-35x02=113V
n=11.3x1000=11 300 tr/min

2- Que se passe-t-1l s1 on inverse le branchement du moteur ?
Le sens de rotation est nversé.

3- En charge, au rendement maximal. le moteur consomme 0.83 A.

Calculer :
- la puissance absorbée UI=12x0.83 =996 W
- les pertes Joule RI*=3.5%0.83*=241W
- la puissance utile 996-241-1.6=595W
- le rendement maximal 5.95/9.96 =59.7 %
- la vitesse de rotation E=U-RI=12-35x0.83=90.10V

n=29.10x 1000 =9 100 tr/mm
- la puissance électromagnétique  EI=9.10x0.83 =755 W

- le couple électromagnétique 7.55/(9100-2m/60) = 7,55 W/(952 rad/s)
=793 mNm

- le couple utile 5.95/(9100-2r/60) = 6,25 mNm

- le couple des pertes collectives 7.93 - 6.25=1.68 mNm

4- Justifier que le couple électromagnétique est proportionnel au courant d’induit.

On sait que : Tep = kDI
Le flux est constant car il s’agit d’un moteur 4 aimants permanents : Ty, o I

Vérifier que : Tem(en Nm) = 9,55- 1071 (en A)

D’aprés 3- kd = T,/ 1=7.93-107/0.83 = 9.55-10°7 ‘
Autre méthode : kd = E/Q = (60/(2n))-E/n = (60/(21))-10” = 9.55-10~

5- Caleuler le courant au démarrage.
n=0 E=0 d'oul=UR=1235=343A
En déduire le couple électromagnétique de démarrage.
0.55-107-3.43 = 32,7 mNm

6- Le moteur tourne sous tension nominale.
Que se passe-t-il s1 un probléme mécanique provoque le blocage du rotor ?

n=0etI=3.43 A en permanence : le moteur « grille ».
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